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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
15.06.2020 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
  
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. stv. BM Dieter Petersen 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
  
- nicht stimmberechtigt: 
  
Schriftführerin Christina Jasiak 
 
Entschuldigt fehlt: 
1. stv. BM Hans Helmut Röh 
Unentschuldigt fehlt: 
- 

 

 
Außerdem sind anwesend: 
5 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 8. 

Sitzung am 09.03.2020 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Wegeangelegenheiten 
9. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 4 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemein-
de Südermarsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
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2. Feststellung der Tagesordnung       

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 

 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 10 ausgeschlossen. 
 

Einstimmig wird die Tagesordnung genehmigt. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
8. Sitzung am 09.03.2020       
 
 
 

Die Niederschrift wird mit folgenden Änderungen zu -TOP 6 - Teilnahme an der Jahres-
hauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Mildstedt am 24.01.2020 und zu -TOP 10- 
einer Ergänzung des Nachnamens in dem nichtöffentlichen Teil, mit 5 Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung festgestellt. 
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es wird die Frage zur Dauer der Baumaßnahme Ausbau der B5  gestellt. Besonders für 
wann der Brückenbau vorgesehen ist. Für Herbst ist der Beginn der Maßnahme geplant, 
jedoch ist es schwer tatsächliche Angaben zu machen laut Bürgermeister Maas. Er erklärt 
den geplanten Ablauf. 
 
Es wird die stattgefundene Online-Veranstaltung zum Ausbau der B5 angesprochen. Bür-
germeister Maas hat daran teilgenommen und berichtet darüber. 
 
Weiterhin wird die Brücke/Heikebüller Weg angesprochen. Es wird nach dem Beginn und 
dem Zeitplan der Maßnahme sich erkundigt. Bürgermeister Maas berichtet, dass Beginn für 
Oktober 2020 für den Bauzeitraum von einem Jahr vorgesehen ist. Zwei Brücken sind ge-
plant. 
 
Ein Zuhörer erkundigt über den Sachstand in der Angelegenheit „Glasfaser“. Laut Bürger-
meister gibt es noch keinen neuen Sachstand. In Hattstedtermarsch wurde mit dem Ausbau 
begonnen, durch Corona kommt es zur Verzögerung.  
 
Laut den Plänen für den Ausbau der B5, kann bei der Kreuzung K55 nicht nach Süden/ 
Richtung der Tankstelle mehr abgebogen werden. Es müsste in Plattenhörn abgebogen 
werden. Bürgermeister Maas erklärt, dass es noch nicht umgesetzt wurde. Planfeststel-
lungsbeschluss heißt, dass geklagt werden kann.  
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5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● In der Online-Veranstaltung zum Ausbau der B5 konnten die von den Teilnehmern ge-
stellten Fragen nicht beantwortet werden. Es hieß, dass die Beantwortung schriftlich erfolgen 
wird. Zwischenzeitlich ist eine Woche vergangen und die Beantwortung blieb bis jetzt aus.  
● Ein Einwohner der Gemeinde wird 85 Jahre alt. Die Gemeindevertretung ist sich einig 
einen Präsentkorb zu schenken.  
● Im Ostwestweg wurde das letzte geteerte Stück der Straße durch Bürgermeister bean-
standet. Es sind Beulen in der Teerdecke entstanden. Ein paar wurden aufgebohrt und wer-
den jetzt untersucht. Bürgermeister Maas wird in diesem Zustand die Straße nicht abneh-
men. Die Untersuchung soll klären woran es liegt.  
●In der Angelegenheit Pappelfällung wird vom der unteren Naturschutzbehörde des Kreises 
NF eine Ausgleichsfläche verlangt. Rückmeldung wurde bis zum 12.06.2020 gefordert. Die 
Einhaltung der Frist war nicht möglich, da die Sitzung erst für den 15.06.2020 terminiert war. 
Die Fotos vom Innenkern sind erfolgt. Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass es sonst 
vom Ökokonto ausgeglichen werden soll.  
● Es liegt eine Baugenehmigung vor. Weiteres wird unter dem TOP 10 (nicht öffentlich) 
besprochen. 
● Am 19.10.2020 um 8:00 Uhr soll der Sondermüll bei der Voßkuhle abgeholt werden. Be-
kanntmachung wird folgen. 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 
Die Ausschüsse haben einmal getagt. Eine Wegeschau ist vorgesehen und die Wegearbei-
ten sind abgeschlossen, Information aus dem Bau- und Wegeausschuss. 
 
Die kleine Holzbrücke zwischen Südermarsch und Rantrum ist abgängig. Es besteht drin-
gend Handlungsbedarf. Gespräch mit dem Hauptsielverband wurde bereits geführt, die Re-
paraturkosten würden schätzungsweise 10.000,00 € betragen. Eine neue Brücke würde 
deutlich teurer sein.  
 
Bei der Brücke Heikebüller Weg / Großer Sielzug soll ein Ottergang entstehen. Bürger-
meister Maas zeigt und erklärt die Pläne.  
 
Für die zweite Brücke Hunholzweg / Großer Sielzug werden auch die Pläne gezeigt und 
erklärt. Die Fertigstellung soll bis Oktober 2021 sein wegen den Zuschüssen. Die Gemeinde 
Südermarsch hat mehr Brücken als die Stadt Friedrichstadt, der Kostenfaktor für die Unter-
haltung ist sehr hoch.  

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
Dieter Petersen erkundigt sich nach dem verarbeiten Recyclingschotter. Die Löcher in den 
Wegen wurden damit aufgefüllt.  
 
Knut Flatterich erkundigt sich, ob die Rechnung für die Schotterwege beim Teich vorliegt. 
Bürgermeister Maas bejaht die Frage, weiteres soll im nichtöffentlichen Teil der Sitzung be-
sprochen werden.  
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die Heizung im Reihenhaus gespült wurde. Rechnung 
ist eingegangen. 
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8. Wegeangelegenheiten       
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die Grantwege durch TMS Lohnbetrieb gemacht wur-
den. Die Wege sind gut geworden. Die entstandenen Kosten werden bekanntgegeben. Die 
Gemeindevertretung ist mit den Kosten einstimmig einverstanden.  

 
 

 
9. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 4       
 
 

 
 

 

Für das Gebiet Nieland, östlich und südlich des Rampelweges und westlich des 
Kuhfennenweges wird ein B-Plan aufgestellt. 
 
 Es werden folgende Planungsziele verfolgt:  
 

Sondergebiet (SO)Landtechnisches Lohnunternehmen 
 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB). 
 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden 
und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll ein Planungsbüro beauftragt werden. 
 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger der öffentlicher Belange 
und die Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und De-
taillierungsgrad der Umweltprüfung (§ 4 Abs. 1 BauGB) soll, falls im Planverfahren notwen-
dig, schriftlich erfolgen. 

 
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen Ziele 
und Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB  soll in Form einer Öffentlichkeitsbe-
teiligung in einer Sitzung der Gemeindevertretung durchgeführt werden. 
 
Der Investor hat die Planungskosten zu tragen. 
 

     Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 5 5 -- -- 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war folgender Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen; er war weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung an-
wesend: Karl-Jochen Maas. 
 

Gemäß Beschluss ist die Öffentlichkeit für den nächsten Tagesordnungspunkt 
ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich… 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Zuhörer sind nicht mehr anwesend.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister 
Maas für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 

 
 
 
 

Bürgermeister       Schriftführerin 
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